

# 新 时代的奋斗者

带头办合作社，发展乡村游，为曾经空心化的村庄引来发展“活水”——  
**陈利群：让村民在家就能挣到钱**

■ 本报记者 孙慧

3月21日上午，澄迈县福山镇洋道村村民陈利群骑着电动车从镇上赶回来，来到同村村民陈昌保家中，查看陈昌保家庭院里的项目施工进度。陈昌保正在和几名工人挖坑、垫土，一看到陈利群立刻打招呼：“土坑挖好了，棚架也搭起了，今天把这块的垫土夯实就可以上水泥了。”他们打算把这近3亩的庭院打造成一个农家亲子游体验基地，有果园、菜地、小鸭戏水池、秋千，还有长桌可供孩子们画画、写书法、玩泥巴。

“洋道村共有20户这样的宅子，现在大部分时间都没人居住了，我们准备逐步把这些宅子打造成不同主题的玩乐项目，游客来了喜欢哪个主题就到哪去玩。”陈利群边督促着工人施工，边和记者说道。

## 成立合作社 打造特色农产品品牌

仅有50户人家193口人的洋道村，是一个典型的农业村庄，全村共种植珍珠石榴上万亩。陈利群跟洋道村其他村民一样，以种植珍珠石榴为生，只不过，这位村民并不只想着种石榴，他的内心还有一个更大的梦想。

规划成田字型的洋道村，家家户户都有前庭后院，庭院里有花草树木，或是开辟成菜园，水泥路的村道四通八达，外围是成片的香蕉林、石榴园、或竹林，是个优美静谧的小村落。

“种石榴有亏有赚，收入不稳定，很多人还是离开了家乡去外面打工，或者搬到外面镇上去居住了，我们村前几年只有两三户人常住，村庄基本已经空心化了。”陈利群说，他觉得这么美的村庄没有人气，越来越衰败，真的很可惜。

2015年，陈利群发动村民一起成立种植合作社，对洋道村的珍珠番石榴申请了福山珍珠石榴商标，并制作包装盒进行包装，通过电商平台向外销售，扩大销售量。

清脆香甜的番石榴通过网络推广后，很受市场欢迎，价格也在攀升。现在包装好的番石榴产品网上零售可以卖到5元/斤，与原先的批发价相比增长了8倍。

## 以“采摘游”为主题 打造乡村旅游平台

之后因为洋道村石榴品牌，在网上和社会上都有了良好的知名度、美誉度，就吸引了不少城市游客周末前来石榴园采摘。采摘完后游客又到村里转转，发现洋道村很美，就想留下来吃顿农家饭。

一来二往，陈利群从中发现了商机。“如果我们组织游客来石榴园采摘，再到村里吃饭玩耍，这样就能给村庄带来更多的人气和收入。”嗅到商机的陈利群，想组织村民以自家房屋投资或者参股合作的方式，一起在村里办起农家乐。

这个想法起初在洋道村并不是特别受欢迎，不少村民抱有观望的态度，

甚至于怀疑这样到底能不能挣得到钱。

“起初不是很多人愿意，有些人甚至等着看我们的笑话。”陈利群说。

虽然参股合作计划受阻，但来洋道村游玩的游客是越来越多。尤其是到了周末，自家车辆、旅游团大巴一辆辆驶入洋道村，一桌桌的农家饭摆起来，不少村民中种的地瓜叶、木瓜、龙眼也被游客看中买走。

经过逐步探索，洋道村逐步通过与旅游公司、自驾游俱乐部、学校等单位签约合作，以“采摘游”为主题打造乡村旅游平台，每到节假日迎来众多的游客前来果园、农庄进行休闲观光和产品购买。

### 对村庄的未来充满期待

经过了近三年的摸索，陈利群发现，乡村游并不是简单地做做果园采摘，办几桌农家饭，还需要进一步升级改造基础设施，打造少儿体验、户外拓展等更多的游玩产品。

“最多的时候一天能有5个团队，差不多500人，如果一个人消费300元，那一天消费就能有15万元！”陈利群说，来洋道村玩的人是越来越多了，消费需求也越来越旺，市场给了他足够的信心。

2017年10月，村民符善南成为洋道村乡村旅游第一个参股者，他拿出自家在村边的一宗土地入股参加合作社，这块土地被改造成了种植体验园，种上了木瓜、龙眼等水果树木。

到了年底，村民陈明东把自家闲置的宅院腾出来，变成了洋道村农家乐的厨房基地。

2018年春节一过，村民陈昌保也主动来找陈利群，提出参加合作的想法。

……现在，有越来越多的村民，发出了参股的意愿。

“下回你再来我们村，又会看到有新的变化了！”送别记者走出村口，陈利群对记者说，今年春节期间，村里接待游客超过3000人，下一步政府也将拨付建设资金，来完善洋道村的基础设施，这让他对村庄的未来充满了期待。

“我希望等村庄的旅游发展起来后，村民们不用再远离家乡外出打工，让他们在家就能挣到钱，把村庄建设得越来越好！”陈利群说。

(本报海口3月23日讯)



3月21日，澄迈县福山镇洋道村陈利群(右)，在与合伙人商量修剪村中人行道花卉事宜。

本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄

## 培育更多新型农民振兴美丽乡村

### HK记者手记

■ 本报记者 孙慧

我初次见到陈利群，是在做一个农村电商的采访，有人向我推荐了陈利群的农村淘宝店，因此认识了他。

与陈利群结识后，很快发现他是一个好学实干的新型农民。陈利群虽然常年生活在农村，但他乐于接受新事物，看到电子商务流行，他就主动去报名参加网店协会的培训；看到有游客对洋道村感兴趣，他察觉到商机立刻就组织起果园采

摘、农家乐。

陈利群的乡村振兴梦一点都不“假大空”，他在洋道村所作的改造都是在实践中逐步形成的。在开始阶段，也有村民嘲笑，也有家人的不理解，但他坚持了下来，并且有很清晰的事实判断：“如果我是其他村民，我也会有各种各样的担忧，所以我要让先参与进来的村民一个个挣到钱，他们挣钱就是最好的证明，做美丽乡村建设是有发展前景的。”

对家乡的热爱是陈利群坚持梦想的最大动力，经常能看到陈利群在朋友圈里发布洋道村变化的一点一滴，为争取到投资合作，这位农民把洋道村的产业发展思路制作成

PPT模式，向外推广宣传。在采访途中，我们的摄影记者苏晓杰向陈利群提出了可以引进光伏发电的建议，他也很虚心地听取，认真地记下来打算进一步去了解。

小康不小康，关键看老乡。广大农民是乡村振兴的主体，如何把农民的主动性、积极性、创造性调动起来，乡村的振兴就会有希望。

农民的现代化，决定农村的现代化，我们需要培育更多像陈利群这样去适应时代新变化的新型农民，这些能学好现代农业的生产技能，又具备一定的经营管理能力的新型职业农民，是未来乡村振兴建设的先导力量。

## “辉煌30年美好新海南” 主题采访活动启动

本报海口3月23日讯 (记者李磊)为做好海南建省办经济特区30周年宣传，今天上午，由中宣部组织，省委宣传部承办的“辉煌30年美好新海南”大型采访活动在海口启动。

参加本次采访活动的媒体记者来自人民日报、新华社、中央电视台等21家中央主要媒体以及兄弟省市重点新闻单位，共计74人。媒体采访团分为东西两线分赴海南各地采访，通过采访海南建省办经济特区30年来，特别是党的十八大以来海南经济、政治、文化、社会和生态文明的成就亮点，以文字、图片、视频等新闻报道形式充分展示新时代改革开放的重大意义，展示海南扎实推进经济特区建设、实现改革开放的跨越升级，争创中国特色社会主义实践范例，谱写美丽中国海南篇章，为实现中华民族伟大复兴的中国梦做出的海南贡献。

本次采访活动于3月23日启动，3月29日结束，历时7天。采访路线涵盖海南省规划展览馆、琼海博鳌亚洲论坛会址、文昌航天发射场、洋浦经济开发区、昌江棋子湾海防林、三亚凤凰岛国际邮轮港等37个海南最具代表性的采访点位，全面覆盖海南在体制机制创新、对外开放、产业布局、基础设施建设、生态文明建设、乡村振兴、旅游发展、社会治理及基层党建等各方面的发展成就亮点。

采访活动启动后，媒体记者今天前往海南省规划展览馆、文昌航天发射场等采访点进行了采访。

## 琼岛周末气温逐日回升 最高气温可达30℃

本报海口3月23日讯 (记者叶媛媛)记者从省气象部门获悉，3月23日夜间至25日，琼岛气温逐日回升，西部和南部最高气温将升至28℃~30℃。

省气象部门预计，23日夜间~25日，受偏东气流影响，海南岛北部、中部和东部地区有小雨，西部和南部地区多云；气温逐日回升。

## 我省举行 世界气象日宣传活动 将气象科普送到群众身边

本报海口3月23日讯 (记者叶媛媛 通讯员许嘉 甘业星)3月23日是一年一度的世界气象日。为让群众更加了解气象知识，省气象局今日举办气象科普宣传活动。

“炮弹打上天，为什么雨会下得更大？”“人工增雨的炮弹该往哪里打？”“气温的升降为什么可以提前知道？”为让群众零距离了解气象知识，今天上午，省气象局工作人员在白沙门公园设立气象科普知识台，现场解答气象科学知识相关问题。

据了解，今年世界气象日的主题为“智慧气象”。智慧气象是利用物联网、云计算、大数据等技术，将传统气象与现代气象进行融合，从而完善智慧城市建设里的气象监测系统，使气象业务更方便服务于其他行业。

为了让群众更好地理解“智慧气象”，工作人员在现场还设立了气象科普展板，展示了人工增雨作业车、气象应急车、科普宣传车，丰富多彩的科普活动引来广大民众纷纷驻足观看。

此外，活动现场还进行现场直播互动，通过线上线下相结合模式进行宣传。

省气象局副局长辛吉武表示，此次活动旨在让广大群众认知、感知“智慧气象”，从公众衣食住行入手，了解“智慧气象”如何影响生活、应用于生活。据统计，活动当天共发放各类宣传资料4000余份，现场接受数百人的咨询。

## 今年夏秋航季美兰机场 计划通航城市105个 新增50条航线

本报海口3月23日讯 (记者邓海宁 通讯员黄裕光 陈栋泽)记者今天从海口美兰国际机场获悉，3月25日该机场将开始执行2018年夏秋季航班计划，今年夏秋航季期间，美兰机场计划执行进出港航班96098架次，平均每天约443架次，

计划航班执行率预计同比提升7个百分点，旅客吞吐量有望超过1300万人次。

据了解，今年夏秋航季，美兰机场共计划通航国内外城市105个，将新开陇南、张家界、百色、兰卡威、悉尼等16个国内外新航点；共有40家航空公司计划在美兰机场运营169条航线，将开通海口⇌达州⇌贵阳、海口⇌陇南⇌兰州等50条新航线。美兰机场的航班通达性、便捷性、覆盖将得到不断提升，航线网络得以进一步完善。

## 我省13个单位获评 教育信息化试点省 试点优秀单位

本报海口3月23日讯 (记者陈蔚林 实习生卢进梅)省教育厅22日发布通报，决定授予三亚市教育局等13个单位为教育信息化试点省(教育装备综合改革试验区)试点优秀单位。

被授予试点单位的还有：海口市龙华区教育局、儋州市白马井镇中心学校、海南中学高中部、海口市金盘实验学校、海南华侨中学初中部、海口市滨海第九小学、洋浦经济开发区干冲小学、屯昌县红旗小学、东方市第六小学、三亚市第九小学、文昌中学、海南省国兴中学。

## 琼中上安乡万泉河漂流景区迎来今年首批游客

# 乐游南国山水间 嬉水早春享清凉

### HK发现琼中之美

■ 本报记者 郭畅 通讯员 毛景慧

3月18日，琼中黎族苗族自治县上安乡万泉河漂流景区迎来2018年的首批游客。“跟内地相比，海南的夏天来得早一些，为了让游客在周末尽享清凉，景区便予以开门迎客。”景区负责人王国繁说。

当天大批游客穿着救生衣，乘着橡皮艇激流勇进，一路水花四溅、山回水转，在惊险刺激的漂流运动中感受万泉河水的清凉，“漂流区河水清澈，沿途景观秀色可餐，两岸植物种类丰富，真的太美了！”来自三亚的游客王宁经过近两个小时的漂流体验后说。

“排队等候时间长”、“反复跑多次”、“资料重复报”，针对现阶段办税服务中这些“痛点”、“难点”和“堵点”问题，海口国税充分挖掘“互联网+税务”作用，加强自助办税服务区建设，让纳税人少跑办税厅、少到窗口办。

在海口市龙华区国税局滨海办税服务厅，记者看到，该办税服务厅设立了独立的自助办税区域，配置了7台24小时自助办税终端，可实现所有票种的发票发放和发票代开。

此外，该办税厅还在自助办税终



3月18日，琼中黎族苗族自治县上安乡万泉河漂流景区迎来今年首批游客。 本报记者 袁琛 摄

更衣室、淋浴间、防水手机套、救生衣、安全头盔、接送电瓶车一应俱全，目前景区有150艘橡皮艇，可供300人同时漂流。”王国繁说。

据了解，上安乡万泉河漂流景区距离县城25公里，漂流起点位于万宁市什铺村村口，距离五指山脚下的摩崖石刻11公里，距离上安乡墟仅2公里。“漂流点基础设施完善，

将扩大规模，增加民宿休闲、果蔬采摘、自助烧烤等项目，丰富游客的游玩体验。

“村里发展旅游业，我们也不用外出打工了，在家门口就能轻松赚钱。”万宁村村民王运明说，漂流区开门迎客后，自己和家人做起了小买卖，在景区内销售土特产，每天都有

100元左右的收入。

仁者乐山，智者乐水。琼中境内，群山巍峨，河流众多，形成一道道独特的风景线，位于海南万泉河上游的上安乡万泉河漂流区，以其独特的地理位置和优良的生态环境吸引着各地游客纷至沓来，发展潜力无限。(本报营根3月23日电)